

(上接AA15版)

# 众手托举新竹林

## ——竹林30年坚持“三评”制度 践行群众路线推动科学发展纪实



30年持之以恒的“三评”活动,竹林逐步形成了“爱竹林、比贡献、谋发展、永创业、讲文明、共富裕”的18字“竹林精神”,成就了令人惊叹的“竹林传奇”

在新坛花苑小区,居民孙铁妮说起搬进新家的好处如数家珍:“道路平,路灯亮,家里用上了冲水马桶,出门还能锻炼身体,孩子上学也方便……”搬进四室两厅两卫的新楼房,她非常满意:“过去是村民,现在是镇民,俺农民也过上了城市生活。”

“两端青山绿茫茫,中间白墙红瓦房,庭院个个赛花园,幸福就在竹林藏。”如今,在城乡一体化道路上,竹林人早已过上了大城市人羡慕的“田园+都市”的生活。

任何事业的发展都不可能一帆风顺,竹林前行的道路上同样有着险滩急流,回顾竹林发展的历程,可以清晰地看到,在发展的每个关键节点,竹林党委坚持走党的群众路线,依靠群众,为了群众,用“三评”提高科学决策、民主决策的水平,推动竹林实现了科学发展。

——“三评”决定了竹林走共同富裕之路。1983年的七天七夜会议,群众对每个党员干部进行深刻剖析,对支部进行认真评议,最终形成了坚持“两个文明”一起抓、走共同富裕道路的共识,也成为竹林人命运的转折点。

——“三评”解决了竹林发展中的一系列难题。1986年,竹林“林场会议”确定“三借方针”,借人、借钱、借技术发展,明确了竹林以厂带村、以工促农、以科技促发展的新思路。1992年,竹林“翱翔会议”确定借鉴国外经验,采取重点投入、负债经营的办法,高起点、高投入、高速度建设一批高科技新项目,当年,竹林一口气新上8个项目,催生了竹林众生、竹林庆州等一大批新型企业。

——“三评”促进了竹林实现又好又快发展。1994年11月,省委决策竹林并村建镇,竹林镇大发展的基础由此奠定。1999年,太龙药业成功上市,一次性融资2个多亿,实现了由产品经营向资本运作的转变。同时及时抢抓机遇,对其他几家企业进行改制,企业轻装上阵,从此步入发展快车道。2008年开发长寿山,发展旅游业,生态文明建设快速推进。

——“三评”促进了民生改善,让发展成果更多地惠及了百姓。镇党委根据群众建议,先后投资6亿元完善了城镇道路网络,实现了户户通硬化路;建起了设备齐全的卫生院,减费让所有群众参加新型合作医疗;兴建了中学、小学、幼儿园,免除学生一切费用;先后建造庭院1300座,家属楼60多栋,人均达到56平方米;承担孤寡老人的一切赡养费用,对没有工作能力的病、残、弱等弱势群体定期发放生活补助……

30年持之以恒的“三评”活动,让竹林拥有了一大批可亲可学的好典型,逐步形成了“爱竹林、比贡献、谋发展、永创业、讲文明、共富裕”的18字“竹林精神”,共同支撑起新竹林的崛起,成就了令人惊叹的“竹林传奇”:原先只有1个耐火材料小厂的穷村,如今已发展成为拥有82家工商企业、1家上市公司,产品横跨10多个行业、出口10多个国家和地区的经济强镇。

“竹林的崛起,是全镇人民同心协力打造的结果。”谈起下一步发展,赵明恩雄心勃勃地表示,“十二五”期间,竹林将继续加快新型城镇化建设步伐,全力打造富强、文明、平安、美丽的新竹林!

坚持两个文明一起抓,紧扣时代脉搏,赋予“三评”新的内涵,用评优激励先进,以示范带动整体,带动了全镇向善、向上、和谐

2月19日,时近晌午,忙活了半天的张粉娥陪着婆婆出来晒太阳,路过的邻居们纷纷和这位远近闻名的“好媳妇”打招呼。

石鼓街党员张粉娥是竹林出了名的孝敬老人模范,婆婆有病住院,她为婆婆输血,平时照顾老人细心周到,连续多年被评为“好媳妇”。竹林镇党委结合农村实际,把弘扬传统美德与现代文明建设相结合,通过“三评”,树立了一大批爱岗敬业、无私奉献、助人为乐、孝敬老人的好典型。

“三评十好的内容并不是一成不变的。过去更多的是约束党员行为,现在是要求带领大家科学发展。标兵也增加了‘好少年’、‘好

家庭’,今后还会增加更多新的内容。”老党员李治业说。

如今,竹林每年年终都要评出“十好”——好党员、好团员、好干部、好职工、好居民、好民兵、好少年、好夫妻、好媳妇、好家庭。“十好”标兵评出后,披红戴花,隆重表彰。开会表彰后,镇领导还要带领干部群众到“好媳妇”标兵的娘家送喜报,乐队、彩车和人流浩浩荡荡,获奖者倍感光荣。

榜样的力量是无穷的。赵寨小区的张桂芬被评为“好媳妇”,嫂子连芬兰思量自己不能和弟媳有太大差距,竞相孝顺公婆,在处理家庭关系上二人有商有量、有敬有让,

远近传为佳话。

2012年以来,每逢重阳节,竹林都在长寿山举行“孝老敬亲”活动,80岁以上的老人乘车、坐花轿,在孝拜台接受晚辈的叩拜大礼,在社会上产生了积极而深远的影响。

用评优激励先进,以示范带动整体,促进了家庭和睦、邻里团结,弘扬了社会正气。“十好”评选的过程,成为竹林百姓对照先进找不足,向先进看齐自我教育的过程。

赵明恩说,坚守党的群众路线,也要结合实际与时俱进,不断创新。“竹林坚持两个文明一起抓,紧扣时代脉搏,赋予‘三评’新的内涵,带动了整个社会的向善、向上、和谐。”

## 践行群众路线的好样本

□河南日报评论员

“群众评党员、党员评支部、支部评党委”,这是巩义市竹林镇在30年忠实践行群众路线中所建立起的一套行之有效的制度,通过开展“三评”,群众心气顺、党员干劲足,广大干部群众齐心协力克难题,一心一意谋发展,经济社会发展呈现出蒸蒸日上、和谐有序的良好局面。

当前,全省第二批教育实践活动已经展开,参与单位大多处于经济社会发展第一线,所涉及的矛盾和自身存在的“四风”问题大都是与群众密切相关的现实问

题、利益问题、具体问题,群众的期望值高、关注点多。要解决这些矛盾和问题,就要弘扬和借鉴竹林镇坚持“三评”的做法,让广大群众自始至终参与到活动中来。

在第一批教育实践活动当中,我省就坚持开门搞活动,实行听取意见由群众评价、查摆问题由群众评议、整改落实由群众评判的“群众三评”,取得了扎扎实实的阶段性成果,得到广大干部群众的拥护和好评。

第二批活动是在群众家门口开展,举措实不实、效果

好不好,群众感受最深,也最有发言权。竹林镇坚持“三评”的生动实践,无疑为我省第二批教育实践活动的顺利开展提供了一个好的样本:

坚持以群众意愿为标准。群众提意见、说问题,就是希望党委政府能够解决困难、化解矛盾,如果群众一提意见,就穿小鞋、搞报复,干群关系又如何能搞好?“领导为群众办事儿,群众为领导作活儿”,党组织要想有号召力、凝聚力,就要像竹林镇这样,及时吸纳群众意见、汇聚群众智慧,接受群众监督。

党员领导干部积极做表率。“当党员像党员、当干部像干部”,竹林镇广大群众的评价,形象地展示了当地党员干部的精气神儿。只要党员领导干部作风正、修养高,当好表率,做好榜样,一级带着一级干、一级做给一级看,就会赢得广大群众的信赖和支持。

真心实意解决问题。活动效果如何,关键要看问题解决得怎么样。大到吃水、环保等难题,小到家庭琐事、邻里纠纷,竹林镇党组织能办的立即办,办不了的解释清楚。只要党员领导干部都

能站在群众的立场考虑问题,实实在在地关心群众、服务群众,就会促进党风和社会风气的好转,促进经济社会和谐发展。

为民务实树形象,春风化雨暖人心。开展好第二批教育实践活动,全省各级党组织要认真学习借鉴竹林镇的好做法,按照中央和省委的部署,坚持“一学三促四抓”,推动思想认识进一步提高、作风进一步转变、党群干群关系进一步密切,不断凝聚起加快中原崛起河南振兴富民强省的强大力量。